

## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 2023

### ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ – 1930”

#### КВ.ИЛИЯНЦИ

През изминалата година читалището и библиотеката в кв. Илиянци продължи да постига основните цели, заложи в плана на годината. Стараехме се да създаваме максимално добра работна атмосфера. Държавната субсидия бе изразходвана основно за възнаграждения, ДОО, осигурителни вноски, трудова медицина и издръжка на културни мероприятия и дейности.

Творческите колективи взеха участия във „Вино и любов” и „НИШАВСКИ ХОРОВОД – Драгоман 2023”, „Слънце греє...”- с.Дрен 2023”, „Юнски празници – с.Лозен”, Традиционен събор – Илинден 2023”, „Преглед на художествената самодейност ОКИ Надежда“, „Преглед на читалищните самодейни състави – Руски център“, „Баба Марта“ и обичая „Бабинден“, „Трифон Зарезан“, „Лазаруване”, „Св.Никола летни”, „Еньовден”, „Коледуване“, и др.

През отчетения период към читалището функционираха следните школи и самодейни художествени колективи при спазване на всички противоепидемични мерки. Като цяло дейността на Читалището, свързана с културно-просветната дейност е добра. Целта на читалището е да се популяризира читалищната дейност с всички нейни направления. То да намери своето естествено място във времето на социални и обществени промени и да се превърне в още по-активен и притегателен център с адекватна роля в обществото ни.

#### 1. Народни танци

- за възрастни, включва 10 човека с художествен ръководител Яна Йорданова

График:петък 20.30-21.30ч.

- за деца, включва 12 напреднали деца и начинаеща група - 12 ученика с художествен ръководител Яна Йорданова. График: сряда - петък 18.00-20.00ч.

ТШ „Шопите“ с художествен ръководител Константин Колев за възрастни и деца напреднали – 30 човека, График: сряда 19.00-21.00ч., неделя 18-20.30ч.

#### 2. Школа по английски език с преподавател Теодора Неделчева

- включва 10 деца,

График: събота 11.00-13.00ч.,

#### 3. Народни обичаи – самодейни групи

Детска певческа група за автентичен фолклор /лазарски и коледарски песни/, включва 24 деца,момичета и момчета с отговорник – секретаря Илиана Влъчкова.

График: петък 17.30-18.30ч.

#### 4. Клуб на пенсионера ”Илиянци”с отговорник Божурка Стоименова.

График: понеделник-петък 08.30ч.-13.00ч., четвъртък – 16.00-18.30ч..

#### 5. Библиотека – 9639 тома книги, 238 читатели, библиотекар Милка Димитрова.

График: понеделник – петък 08.30-17.30ч.

6. Клуб „Приятели на книгата” 20 деца с отговорник Милка Димитрова
7. Кръжок ”Работилница за чудеса”, включва 10 деца, отговорник Боряна Стефанова Илиана Влъчкова.  
График: сряда – 17.00-19.00ч.
8. Клуб „Весела ваканция“ 15 деца с отговорник Илиана Влъчкова. с участието на децата от квартала, арт-работилници, литературни четения, уроци на открито и множество забавления.

Във facebook бяха качени материали за почти всички празници и мероприятия направени в читалището: „Бабинден“, „Трифон зарезан“, „Баба Марта“, „Лазаруване“, „Еньовден“, „Велики четвъртък“, „Весела ваканция“, „Коледари“ и др.

Празниците по народния календар са с активното участие на общността от квартала. За обичая „Еньовден” в читалището и самодейците набраха билки, направиха и букетчета за здраве, които бяха раздадени от млади момичета, облечени с еньовски костюми в кв. Илиянци и фирми около нас. Тази година обичая „Коледуване” бе отбелязан с момчета, които обходиха къщите в квартала.

Художествените ръководители ,работиха през цялата годината с познатото постоянство и приятелска атмосфера. Ръководителите с голяма енергия и всеотдайност работеха със самодейците. Те пък имаха огромно желание за репетиции и творчески изяви. Танцовите състави за деца и възрастни се ръководят от Яна Йорданова и Константин Колев, които подготвят старателно репертоара за всяка една група, съобразно уменията на танцьорите. Създават подходящи условия за разучаване на нови танци и хора.

Илиана Влъчкова ръководи кръжоците по „Весела ваканция“ и „Работилница за чудеса“ през лятната ваканция. С желание и всеотдайност тя успява да работи с деца на различна възраст, които рисуваха и общуваха помежду си в творческа атмосфера, беше организирана изложба в парка по повод 17 септември „Денят на София“. През цялото лято се провеждаха редовни занимания на клуба.

Надеждата и увереността, че ще продължим да отстояваме постигнатото и ще пазим народните традиции, работейки в сплотен екип и творческа енергия за изпълнение на своята основна читалищна мисия да разпространяваме непреходните духовни ценности, фолклорни постижения и традиции в българското общество

През календарната година кандидатствахме с проекти към СО с апликационна форма „Илинден – Традиционен събор 2023“ и сесия към МК „ Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност - 2023“.

В работата си библиотеката изпълнява основните си функции за предоставяне на информационни услуги за удовлетворяване потребностите на нейните показатели. Усилията на библиотекаря Милка Димитрова бяха насочени към оптималното комплектуване на фонда с нова литература. Много книги бяха дарени от частни лица. Както всяка година е организирана доставка по домовете за някои възрастни читатели.

Библиотечната дейност е основна за читалището.Тя е общодостъпна и актуална. Библиотечния фонд за 2023г. е 9639 тома. Всичко посещения 1815 бр., заетите библиотечни документи са 2175. Читатели 238. Ново набавена литература 240 броя.

Цялостната дейност на читалищната библиотека през 2023 г. бе свързана с конкретни цели и задачи. През изминалата година продължи работата по подразбиране на основните показатели за дейността на читалищните библиотеки.

Освен населението на квартала и района, библиотеката обслужва и читатели от район Нови Искър и Връбница, учениците от 98 НУ „Св. Св. Кирил и Методий“, 54 СОУ „Св. Иван Рилски“ – ж.к. „Л. Толстой“, както и други столични училища.

Библиотеката е на свободен достъп. Няма читалня. Библиотечният фонд е подреден по отрасли.

Библиотеката получи дарение от „Арома“АД с което закупи библиотечен софтуер „АБ“ и книги на стойност 1800лв.



Във Фейсбук редовно библиотекарят популяризира новите книги. Публикуваше се информация за важни годишнини и дати, за исторически личности и събития. Отрадени бяха и библиотечни мероприятия, витрини на кръгли годишнини и бележити дати.

През 2023 г. проведохме 23 масови мероприятия в местното 98-мо НУ „Св. Св. Кирил и Методий“, ДГ 83 „Славейче“ и в библиотеката на читалището, по повод „Вечните песни „Върви, Народе, Възродени“ на Стоян Михайловски“ – четене в парка на басни и приказката „Рапунцел“ на Братя Грим, по случай „Световен ден на книгата“ четене на произведението „Ние Врабчетата“ – четене на произведенията „Патиланско царство“, „Бързата работа срам за майстора“ по случай Ден на народните будители – разказахме на децата за делата на Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, Васил Левски, Христо Ботев, „Международен ден за защита на животните“ – беседа за домашните любимци, „Ден на християнското семейство“ – рисуване и оцветяване на родословното дърво на семействата на децата и др. През 2023 г. в библиотеката са регистрирани 238 читатели, от които 104 под 14 годишна възраст и 134 над 14 годишна възраст. Раздадени са общо 2175 книги.

През изминалата година можем да се похвалим с 240 броя нови книги, от които 111 броя са от дарения и 77 закупени по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ за 2023 г. и закупени от наши средства 52 броя. Закупена е основно детска, ученическа и художествена литература. Успяхме да осигурим на учениците от местното 98 НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ пълния списък на книгите за лятното четене. Това е и една от причините съвместната работа на библиотеката и местното училище да се радва на по-голям успех. Освен учениците и останалата част от читателите се възползват от новата литература, която в по-голямата си част е издадена през 2020-2023 г. Така библиотечният фонд през 2023 г. стана 9639 книги.

Приетата културна програма на читалището показва, че традицията се пази и съхранява.

Читалището продължава да извършва традиционната си административна дейност, а именно: участие в програми и проекти, водене на цялостната документация на читалището, работа по законови разпоредби, свързани с Министерството на културата, Столична община, Данъчна служба, район „Надежда“ и др

С този кратък доклад на читалищната дейност за 2023г. се постаряхме да представим дейността

Гр.Софи, 2024г.

Председател:  /Юлия Александрова/  
Секретар:  /Илиана Вълчкова/